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O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Nossos telespectadores, que nos acompanham a partir deste 

momento pela página da Assembleia Legislativa no Facebook e 

no Youtube, sejam todos muito bem-vindos à Sessão Solene 

para homenagear a Marinha do Brasil pela elevação à 

Capitania, em comemoração ao Dia do Marinheiro e entrega de 

Voto de Louvor aos tripulantes da Capitania Fluvial de 

Porto velho.  

Após aprovação, em Plenário, deste Requerimento do 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Chiquinho da 

Emater, mais uma vez, nós saudamos, com grande alegria, 

todas as senhoras e senhores.  



Assim sendo, nós convidamos as nossas autoridades para 

que, por gentileza, componham a Mesa de Honra.  

Convidamos Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da 

Emater, proponente desta Sessão Solene. Capitão de Corveta 

Rodolfo Aurélio Santos Resende, Marinha do Brasil - 

Capitania Fluvial de Porto Velho. Capitão Policial Militar 

Paulo Antunes da Silva, que representa a Casa Militar do 

Estado de Rondônia.  

Sua Excelência Deputado Chiquinho da Emater, 

proponente desta Sessão Solene, com a palavra, para 

proceder à abertura desta solenidade.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Bom dia a 

todos. É um grande prazer recebê-los aqui neste dia, nesta 

pequena homenagem à Marinha brasileira.  

Invoco a proteção de Deus e, em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta esta Sessão Solene para 

homenagear a Marinha do Brasil pela elevação à Capitania em 

comemoração ao Dia do Marinheiro e entrega de Voto de 

Louvor aos tripulantes da Marinha do Brasil. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, neste momento, nós convidamos a banda 

de música da Ala 6, sob regência do Maestro Suboficial 

George para execução do Hino Céus de Rondônia (Letra de 

Joaquim de Araújo Lima e Música do Dr. José de Mello e 

Silva). 

 

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 



 

 O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Estejam todos à vontade. Nós registramos e agradecemos a 

presença do 2º Tenente Lissandro Anony, que representa o 

Hospital de Guarnição de Porto Velho. É uma honra tê-lo 

conosco. Subtenente Wellington Leal de Moura, que 

representa a 17ª Base Logística, a nossa saudação. Nós 

queremos convidar para que também se junte a nossas 

autoridades da Mesa de Honra o Tenente Neandro Maia da 

Silva, que representa o 5º BEC.  

Com a palavra o proponente desta Sessão Solene, 

Deputado Chiquinho da Emater. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Bom dia a 

todos, mais uma vez, e a todas. É um prazer imenso receber 

aqui a Marinha do Brasil e, neste momento, prestando esta 

pequena homenagem a todos vocês, pelo trabalho que vocês 

fazem desde quando chegaram aqui em Porto Velho, uma parte 

do Acre e uma parte também do Amazonas. Então, a gente se 

sente muito feliz em poder fazer esta pequena homenagem a 

vocês, que vocês fazem um trabalho de excelência ao nosso 

Estado de Rondônia.  

Queria neste momento passar a palavra ao Capitão da PM 

Paulo Antunes da Silva. 

 

O SR. PAULO ANTUNES DA SILVA - Bom dia a todos. Quero 

cumprimentar aqui ao Excelentíssimo Senhor Deputado 

Chiquinho da Emater que foi proponente deste ato; Capitão 

de Corveta Senhor Rodolfo Aurélio dos Santos Resende. E em 

nome do Chefe da Casa Militar Coronel Góes, parabenizar 



todos os guerreiros, todos oficiais, praças que ora são 

agraciados nesta solenidade.  

Dizer que a importância da Marinha aqui na nossa 

região é fundamental, pois durante longos séculos o único 

acesso até essa nossa localidade era pelos rios e, 

posteriormente, também a parte aérea. E só agora, há muito 

pouco tempo, se chegou por via terrestre. Então, a primeira 

a chegar aqui, podemos dizer que foi a Marinha.  

Grandes construções foram feitas através dos rios na 

nossa região e um dos intuitos principais era preservar a 

fronteira brasileira das invasões e de outros atos que 

poderiam ferir a soberania brasileira, e aqui estava a 

Marinha.  

Dizer também que o Coronel Góes, hoje Chefe da Casa 

Militar, iniciou a sua carreira na Marinha.  

Ele foi fuzileiro naval e posteriormente foi para a Polícia 

Militar aqui do Estado de Rondônia e chegou ao mais alto 

posto da Polícia e hoje está na Casa Militar.  

Quero, enfim, parabenizar e parabenizar também o 

deputado por lembrar-se da Marinha, uma instituição tão 

importante e fundamental para o Estado de Rondônia. Bom dia 

a todos. Muito obrigado. Parabéns! 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado 

Capitão Paulo Antunes da Silva, representando aqui a Casa 

Militar. Leve um abraço ao Coronel Góes. Nosso muito 

obrigado pela presença. 

Passo a palavra ao Mestre de Cerimônias. 

 



O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônia) – 

Senhoras e senhores, esta solenidade proposta pelo Deputado 

Estadual Chiquinho da Emater tem por objetivo homenagear a 

Marinha do Brasil pela elevação a Capitania, em comemoração 

ao Dia do Marinheiro e entrega de Voto de Louvor aos 

tripulantes da Capitania Fluvial de Porto Velho.  

Por meio do Decreto nº 130, de 23 de fevereiro de 

1989, foi criada a Delegacia da Capitania dos Portos do 

Estado do Amazonas, Acre, Rondônia e Roraima.  

Em Porto Velho sendo ativada pela Portaria nº 32, de 1 

de junho de 1990, no Comandante de Operações Navais. 

Posteriormente a Portaria Ministerial nº 276, de 19 de 

setembro de 1997, alterou a denominação da OM para 

Delegacia Fluvial de Porto Velho. Através da Portaria nº 

281, de 1 de outubro de 2019, passou a denominação de 

Capitania Fluvial de Porto Velho.  

A missão, senhoras e senhores, da Capitania Fluvial de 

Porto Velho é o propósito de contribuir para a orientação, 

a coordenação e o controle das atividades relativas à 

Marinha Mercante e organizações correlatas no que se refere 

à defesa nacional, a salvaguarda da vida humana e a 

segurança da navegação nas hidrovias e interiores e a 

prevenção da poluição hídrica por parte de embarcações, 

plataformas ou suas instalações de apoio na sua área de 

jurisdição.  

No dia 1 de outubro de 2019, pela Portaria nº 281, o 

Comandante da Marinha elevou a Delegacia Fluvial de Porto 

Velho à classificação de Capitania Fluvial de Porto Velho 

Segunda Classe. E pela Portaria nº 282, o Comandante da 

Marinha transferiu, a partir de 1 de outubro de 2019, a 

subordinação das agências fluviais de Guajará-Mirim, 



Humaitá e Boca do Acre à subordinação da Capitania Fluvial 

de Porto Velho.  

Assim sendo, senhoras e senhores, neste momento nós 

voltaremos a nossa atenção ao telão, onde acompanharemos um 

vídeo institucional em homenagem à Capitania Fluvial de 

Porto Velho, a nossa Marinha do Brasil.  

 

(Exibição de Vídeo Institucional) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, neste momento, nós iremos materializar 

esta justa homenagem. Nós pedimos, por gentileza, que o 

Excelentíssimo Senhor Chiquinho da Emater, proponente desta 

Sessão Solene, deixe o dispositivo e se posicione embaixo, 

à frente da Mesa de Honra, para que possamos proceder com a 

entrega das homenagens. 

O Deputado Chiquinho pediu para que os demais 

componentes da Mesa possam também se juntar para esta 

homenagem. 

Nós convidamos o primeiro agraciado, o Delegado 

Fluvial da Capitania Fluvial de Porto Velho, Capitão de 

Corveta Rodolfo Aurélio Santos Resende, à frente da Mesa, 

para que receba esta placa em homenagem aos préstimos ao 

povo de Rondônia, à Nação brasileira. 

 

(Entrega de Placa em homenagem à Marinha do Brasil) 

A entrega, senhoras e senhores, desta placa, que 

objetiva homenagear a Marinha do Brasil pela elevação a 

Capitania, em comemoração ao Dia do Marinheiro e a entrega 



de Voto de Louvor aos Tripulantes da Capitania Fluvial de 

Porto Velho.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – “O Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia parabeniza a Marinha do 

Brasil – Capitania Fluvial de Porto Velho em homenagem pela 

elevação de Capitania e em alusão ao Dia do Marinheiro. 

Celebrando anualmente dia 13 de dezembro. Porto Velho, 5 de 

dezembro de 2019”.  

Passo aqui esta lembrança, esta homenagem da 

Assembleia Legislativa reconhecendo o trabalho que vocês 

fazem pelo nosso Estado de Rondônia.  

 

O SR. RODOLFO AURÉLIO SANTOS RESENDE – Obrigado, 

Deputado. Esse aqui é de toda tripulação. Obrigado a todos.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – O 

Capitão de Corveta, senhor Rodolfo Aurélio Santos Resende, 

também receberá, nesta oportunidade, Voto de Louvor 

entregue pelas mãos do nosso proponente, Deputado Chiquinho 

da Emater. 

(Momento de entrega de Votos de Louvor) 

▪ Capitão de Corveta Rodolfo Aurélio Santos Resende 

Senhoras e Senhores, uma calorosa salva de palmas ao 

Capitão de Corveta Rodolfo Aurélio Santos Resende.  

Ao lado do nosso Deputado Chiquinho da Emater, 

proponente desta Sessão Solene, o Capitão de Corveta 

Rodolfo Aurélio Santos Resende da Marinha do Brasil da 

Capitania Fluvial de Porto Velho, ao lado do Capitão Paulo 



Antunes da Silva que representa a Casa Militar do Estado de 

Rondônia e o Tenente Neandro Maia da Silva, representando o 

5º BEC, nós procederemos com a entrega de Voto de Louvor 

aos Tripulantes da Marinha do Brasil.  

A chegada do Deputado Estadual Eyder Brasil. Nós já o 

convidamos para que se junte ao colega Deputado Chiquinho, 

às demais autoridades, para que juntos, participem da 

entrega de Voto de Louvor aos Tripulantes da Marinha do 

Brasil. O Capitão de Corveta Rodolfo Aurélio Santos 

Resende, recebeu seu Voto de Louvor. 

▪ Capitão-Tenente Victor Alves Pereira 

Boas-vindas ao Capitão-Tenente Victor Alves Pereira. 

▪ Capitão-Tenente Marcelo Ramalho Barbosa 

Convidamos Capitão-Tenente Marcelo Ramalho Barbosa. 

Capitão-Tenente Marcelo Ramalho Barbosa recebendo o seu 

Voto de Louvor. Os senhores estejam à vontade para aplaudi-

los assim que receber o Voto de Louvor.  

▪ Suboficial Alexander dos Santos Dias.  

As nossas boas-vindas ao Suboficial Alexander dos 

Santos Dias que recebe o seu Voto de Louvor através do 

nosso Deputado Chiquinho da Emater, proponente desta Sessão 

Solene de homenagem. Nossos parabéns ao Suboficial 

Alexander dos Santos Dias.  

▪ Suboficial Edison José Viturino.  

Saudamos com grande alegria o Suboficial Edison José 

Viturino que agora será agraciado através desta Casa de 

Leis com o Voto de Louvor. Parabéns ao Suboficial Edison 

José Viturino.  

▪ Suboficial Orlando Amaral Meireles.  



As nossas boas-vindas ao Suboficial Orlando Amaral 

Meireles, sendo cumprimentado pelos integrantes da Mesa de 

Honra e neste momento agraciado com Voto de Louvor através 

do nosso proponente desta Sessão Solene de homenagem, 

Deputado Chiquinho da Emater. Nossos parabéns ao Suboficial 

Orlando Amaral Meireles.  

 

▪ Suboficial Francimar Magalhães Gomes.  

As nossas boas-vindas ao Suboficial Francimar 

Magalhães Gomes. A entrega do Voto de Louvor pelas mãos do 

Deputado Estadual Eyder Brasil. Parabéns ao Suboficial 

Francimar Magalhães Gomes. 

▪ Suboficial Mariel Mariano de Jesus Martins.  

Seja muito bem-vindo Suboficial Mariel Mariano de 

Jesus Martins que se dirige até as nossas autoridades para 

que seja agraciado com o seu Voto de Louvor. Nossos 

parabéns ao Suboficial Mariel Mariano de Jesus Martins. 

▪ Suboficial Alexandre Magalhães de Oliveira.  

Suboficial Alexandre Magalhães de Oliveira, as nossas 

boas-vindas. Se dirigindo até as nossas autoridades para 

que seja agraciado com o seu Voto de Louvor.  

Através do nosso Deputado Chiquinho da Emater, hoje, 

nós estamos agraciando os tripulantes da Marinha do Brasil 

da Capitania Fluvial de Porto Velho.  

Senhoras e senhores, uma salva de palmas ao Suboficial 

Alexandre Magalhães de Oliveira.  

▪ Suboficial Leonardo Luis Borges Nunes.  

Seja muito bem-vindo Suboficial Leonardo Luis Borges 

Nunes que entra para os anais desta Casa de Leis sendo 



agraciado com o Voto de Louvor. A foto oficial e o nosso 

muito obrigado ao Suboficial Leonardo Luis Borges Nunes. 

▪ 2º Sargento Idelclen Mário Mousinho Castro.  

Seja muito bem-vindo 2º Sargento Idelclen Mário 

Mousinho Castro. Parabéns ao 2º Sargento Idelclen Mário 

Mousinho Castro. 

 

▪ 2º Sargento Júlio Cézar Viana de Mello Sales.  

2º Sargento Júlio Cézar Viana de Mello Sales as nossas 

boas-vindas. 2º Sargento Júlio Cézar Viana de Mello Sales 

sendo cumprimentado pelo Deputado Eyder Brasil e já, em  

suas mãos, o seu Voto de Louvor. Muito Obrigado 2º Sargento 

Júlio Cézar Viana de Mello Sales, a nossa reverência. 

▪ Marinheiro Luciel Viana Costa.  

Hoje um dia histórico para Rondônia e para esta Casa 

de Leis, o Deputado Chiquinho da Emater realiza homenagem a 

nossa Marinha do Brasil. Aos tripulantes da Marinha do 

Brasil a nossa reverência. Marinheiro Luciel Viana Costa.  

▪ Marinheiro Matheus de Lucas Freitas de Castro.  

Seja muito bem-vindo Marinheiro Matheus de Lucas 

Freitas de Castro, sendo cumprimentado pelos nossos 

integrantes da Mesa de Honra, Deputado Chiquinho da Emater, 

proponente desta Sessão Solene de homenagem fazendo a 

entrega neste momento do Voto de Louvor ao Marinheiro 

Matheus de Lucas Freitas de Castro.  

(Momento do registro dos homenageados em foto) 

Antes de deixarmos o dispositivo nós queremos que 

todos regressem novamente para que nós possamos registrar 

uma foto muito bonita com todos os nossos agraciados. Por 



gentileza, ao lado das nossas autoridades os senhores 

tripulantes da Marinha do Brasil que estão sendo agraciados 

com o Voto de Louvor através da Capitania Fluvial de Porto 

Velho.  

A foto oficial, que ficará ostentada nesta Casa de 

Leis e sempre nos trará a memória deste dia memorável de 

homenagem à Marinha do Brasil e a Capitania Fluvial de 

Porto Velho. 

Nós queremos aproveitar este momento e agradecer a 

presença dos membros da Associação Pré-Militares da Marinha 

do Brasil que chegaram há pouco e que estão engrandecendo 

este momento histórico. 

Assim sendo senhoras e senhores, uma calorosa salva de 

palmas aos tripulantes da Marinha do Brasil, a Capitania 

Fluvial de Porto Velho que receberam nesta oportunidade o 

Voto de Louvor através do nosso Deputado Chiquinho da 

Emater proponente desta Sessão Solene de homenagem à 

Marinha do Brasil e à Capitania Fluvial de Porto Velho. 

Senhores estejam, a vontade para regressar aos assentos a 

nossa Mesa de Honra novamente composta. 

Convidamos Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Chiquinho da Emater, proponente desta Sessão Solene para 

que faça uso da palavra. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Bom, eu 

queria passar a palavra ao meu colega Deputado Eyder 

Brasil. Neste momento, o Deputado Eyder está com a palavra. 

 

O SR. EYDER BRASIL – Obrigado, meu Presidente desta 

Sessão Solene, propositor desta nobre e justa homenagem de 



reconhecimento aos nossos militares da Capitania Fluvial. 

Estava agora a pouco participando também da formatura de 

encerramento, de conclusão do Curso de Aperfeiçoamento de 

Sargentos da Polícia Militar aqui no 2º andar, no 2º piso e 

fiz questão de vir direto para cá para dar os parabéns 

também ao Capitão de Corveta Rodolfo Aurélio, Capitão 

Rodolfo, por todo trabalho. A Capitania que já atendeu um 

pedido de nosso gabinete, a realização de um curso na Vila 

Calderita para os habiloques ali daquela comunidade que 

favoreceram, Capitão Rodolfo, realmente, de forma 

significativa a atividade que eles exercem diária e 

cotidiana deles ali. Para mim é uma honra estar aqui 

presente, quero realmente parabenizar e agradecer o meu 

nobre par, o meu nobre amigo Deputado Chiquinho da Emater, 

um Deputado que vem se destacando em decorrência de toda a 

sua experiência política neste primeiro ano de nosso 

mandato nesta Casa de Leis. Realmente, para mim é uma honra 

ter ao lado aqui nesta Casa de Leis, deputados como o 

Deputado Chiquinho da Emater que vem fazendo um excelente 

trabalho em prol do povo do nosso Estado e atento as 

grandes demandas.  

Parabéns, mas hoje também estender esses 

agradecimentos e os parabéns aos meus camaradas da Marinha 

do Brasil. Vocês, em virtude de todos os obstáculos, de 

efetivos, de material, vocês fazem um trabalho relevante 

para o Estado de Rondônia. Muito obrigado a todos vocês e 

que Deus continue abençoando Rondônia. Obrigado, Deputado 

Chiquinho.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Eyder Brasil, e obrigado pelas palavras. Vossa 

Excelência também faz um grande mandato aqui em prol ao 

povo de Rondônia e é um grande prazer estar aqui hoje com 



Vossa Excelência. Vossa Excelência também faz parte da 

Marinha brasileira, não é? É uma grande alegria Vossa 

Excelência estar aqui conosco, é muito importante, é do 

Exército, Marinha, Exército, estamos todos juntos.  

 

O SR. RODOLFO AURÉLIO SANTOS RESENDE – Presidente, 

permita-me quebrar o protocolo, pedir uma salva de palmas 

também pelas palavras do Deputado Eyder Brasil. (fala fora 

do microfone) 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero agora, 

neste momento, passar a palavra para o Capitão de Corveta 

Rodolfo Aurélio Santos Rezende, Marinha do Brasil – 

Capitania Fluvial de Porto Velho.  

 

O SR. RODOLFO AURÉLIO SANTOS RESENDE – Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Chiquinho da Emater, o qual em 

nome da Marinha do Brasil gostaria de agradecer por ser o 

propositor de tão honrosa homenagem; Excelentíssimo  Senhor 

Deputado Eyder Brasil, da caserna, companheiro de longa 

data; Excelentíssimo Senhor Capitão PM Paulo Antunes da 

Silva, representante da Casa Militar do Estado de Rondônia, 

muito obrigado pela presença, um grande abraço ao Coronel 

Góes; Tenente Neandro Maia da Silva, representando aqui o 

5º BEC, um grande abraço também ao Coronel Moraes, um 

grande parceiro nosso aqui da Marinha do Brasil. 

Excelentíssimos Senhores Deputados, senhoras e senhores.  

 A Marinha do Brasil, na qualidade de Autoridade 

Marítima Brasileira, percebeu a necessidade de se ampliar o 

Sistema de Segurança do Tráfego Aquaviário, principalmente 

na Região Amazônica, em decorrência do vigoroso incremento 



no tráfego de embarcações, nas suas principais vias 

navegáveis. Neste diapasão, o Comandante da Marinha, por 

meio da Portaria nº 281, de 1º de outubro de 2019, 

determinou a elevação da Delegacia Fluvial de Porto Velho à 

categoria de Capitania, com a denominação de Capitania 

Fluvial de Porto Velho, deixando o vínculo da Capitania 

Fluvial da Amazônia Ocidental e passando a ficar 

diretamente subordinada ao Comando do 9º Distrito Naval. 

Essa ascensão se concretizou em função da importância 

representativa e da intensa e crescente atividade comercial 

fluvial e náutica esportiva exercidas, principalmente, no 

Estado de Rondônia e em parcela dos Estados do Amazonas e 

Acre que ficaram em sua área de jurisdição. 

 Esta importância fica evidenciada pelos números 

alcançados somente no Estado de Rondônia. Até a presente 

data, através do Ensino Profissional Marítimo, formamos 375 

novos aquaviários para Marinha Mercante, fomentando desta 

forma a geração de emprego e renda no Estado de Rondônia. 

 E aí eu abro um parêntese para falar que três dessas 

turmas foram graças ao apoio desta Casa, aos nobres 

deputados aqui. O primeiro em Vila Calderita, pelo Deputado 

Eyder Brasil, formamos, não só formamos como conseguimos 

registrar as embarcações, então hoje eu tenho um pessoal 

atuando realmente no mercado de trabalho fazendo 

transporte, famosas bandeirinhas, lá na Bela Vila 

Calderita. Muito obrigado deputado. E as duas turmas, que 

se encerram amanhã, quero contar com a presença de todos e 

aqui já faço convite lá em Candeias do Jamari, obrigado; 

então temos duas turmas sendo encerradas amanhã e também 

gostaria de contar com a presença de todos, faço o convite, 

amanhã, às 10:00 horas - não é isso, Deputado? Estaremos lá 

presente para uma bela cerimônia e lá estamos formando mais 

60 novos aquaviários naquela região e com isso fomentando 



também a geração de emprego lá naquela cidade. Então muito 

obrigado ao Deputado Chiquinho da Emater pela parceria que 

conseguiu que a gente formasse 60 novos aquaviários lá em 

Candeias do Jamari.  

Ressalto, também, as atividades de Inspeção Naval, nas 

quais inspecionamos mais de 6.300 embarcações, garantindo, 

desta forma, a segurança da navegação, salvaguarda da vida 

humana e prevenção da poluição hídrica. Por fim, como 

diferencial das outras Forças Armadas, a Capitania Fluvial 

de Porto Velho, atendeu a mais de 3.500 pessoas, 

diariamente, em seu grupo de atendimento ao público, em 

2019.  

 Inserida no coração da capital rondoniense, a 

Capitania Fluvial de Porto Velho, possui em sua área de 

jurisdição 50 municípios do Estado de Rondônia e tem agora 

como subordinadas três outras organizações militares do 

Sistema de Segurança do Tráfego Aquaviário, abrangendo uma 

área aproximada de 658 mil Km². A Agência Fluvial de Boca 

do Acre, com 18 municípios em sua área de jurisdição, sendo 

14 pertencentes ao Estado do Acre e 4 pertencentes ao 

Estado do Amazona. A Agência Fluvial de Humaitá, com 4 

municípios no Estado do Amazonas e a Agência Fluvial de 

Guajará-Mirim com 2 municípios no Estado de Rondônia.   

 Aproveito este momento para registrar meus 

agradecimentos a todos que colaboraram para este 

reconhecimento. Primeiramente gostaria de agradecer a Deus 

por ter me proporcionado saúde, aos meus liderados e aos 

nossos familiares, para que pudéssemos realizar a tão 

sonhada elevação. A minha esposa Sandra e a minha filha 

Bárbara, pelo amor demonstrado a este velho marinheiro, e 

por entenderem as minhas constantes ausências do nosso lar. 

Ao meu ajudante, Capitão-Tenente Alves, e aos meus 

oficiais, Capitão-Tenente Ramalho, Primeiro-Tenente 



Ferreira e às minhas praças, só tenho que agradecer pela 

lealdade, companheirismo e dedicação a nossa tarefa.  

Tenho a ciência que foram meses difíceis até a sonhada 

elevação, com várias missões; reunião funcional do Grupo 

Norte, obras de melhorias nas instalações, atendimento ao 

público, representações, ações de inspeção naval, busca e 

salvamento quando necessários, cursos, além das nossas 

tarefas do dia a dia. Éramos apenas 37 que tínhamos em 

nosso efetivo, mas parecia que tínhamos mais de 3 mil 

homens. A vocês, todo o meu reconhecimento. Os parabenizo 

em público pelo merecido Dia do Marinheiro. Bravos “Uhu” a 

todos.  

Deixo o meu agradecimento todo especial ao Estado de 

Rondônia, pela forma amiga com que recebeu a mim e a minha 

família e pelo carinho demonstrado ao trabalho da Marinha 

na região.  

Tive a honra, nesses oito meses de direção, de 

conhecer boa parte do Estado e entender a sua importância 

estratégica para o Brasil.  

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, a Casa 

do povo rondoniense, meu muito obrigado por esta homenagem. 

Gostaria de parabenizá-los pelo excelente trabalho 

realizado no ano de 2019, o qual repercute positivamente em 

toda a sociedade local.  

A todos os marinheiros, homens e mulheres, que navegam 

nos nossos rios do Estado de Rondônia, transportando as 

riquezas do Brasil, parabenizo-os antecipadamente pelo Dia 

do Marinheiro. Saibam que agora a Capitania Fluvial de 

Porto Velho se fará ainda mais presente de forma a garantir 

a segurança na navegação para as senhoras e para os 

senhores em nossa área de jurisdição.  



Ao final, gostaria de informar que a Capitania Fluvial 

de Porto Velho e suas agências seguem labutando 

diuturnamente para garantir a segurança de navegação, a 

salvaguarda da vida humana e a prevenção da poluição 

hídrica das embarcações nos diversos rios e lagos do Estado 

de Rondônia, Amazonas e Acre.  

Viva a Capitania Fluvial de Porto Velho! Viva a 

Marinha! Viva o Estado de Rondônia! Viva o Brasil! 

Obrigado.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado, 

Capitão de Corveta Rodolfo Aurélio, pelas palavras a esta 

Assembleia Legislativa. Quero agradecer ao senhor pelos 

cursos que o senhor já deu aqui em Porto Velho nesse 

pequeno período que aqui está.  

Meus senhores e minhas senhoras, é um prazer muito 

grande, Deputado Eyder Brasil, homenagear a Marinha 

brasileira pelos trabalhos relevantes que vocês fazem em 

nosso Estado. Estava vendo o filme que vocês passaram, 

cuidando de Costa Marques, geralmente vão até Pimenteiras, 

Cabixi.  

 

O SR. RODOLFO AURÉLIO SANTOS RESENDE – São 52 

municípios, todos no Estado de Rondônia.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Chegando ao 

Acre e até Humaitá. É uma região muito grande, e com poucas 

pessoas vocês estão fazendo esse trabalho de excelência.  

Então, a gente só tem que agradecer a todos vocês por 

este trabalho, cuidando dos nossos rios; rios que 



pertencem, como o rio Madeira, ao Estado de Rondônia e 

parte do Amazonas, e o rio Guaporé, que também divisa com a 

Bolívia. Então a gente só tem que agradecer a todos vocês 

pelo trabalho que vocês têm feito.  

Esta homenagem, na verdade, o Estado de Rondônia 

estava devendo a vocês. Vocês chegaram aqui, quando foi 

iniciado, pelo Decreto 6.530, de novembro de 1940. Quer 

dizer, antes de nós, Deputado Eyder Brasil, eles já estavam 

aqui, esse pessoal, antes de Porto Velho, o Estado de 

Rondônia. Então a gente só tem que agradecer essa agência 

de Capitania dos Portos, que vocês tanto trabalham aqui em 

prol do nosso Estado, cuidando dos nossos rios, cuidando do 

meio ambiente, cuidando dos nossos peixes. Enfim, cuidando 

desse belo rio que nós temos, como o rio Madeira e o rio 

Guaporé. Isso só nos engrandece.  

E dizer que esta Assembleia é muito grata. Deixo aqui 

o abraço do nosso Presidente Laerte Gomes, de toda a 

Assembleia Legislativa, o nosso agradecimento a todos, à 

Marinha do Brasil aqui de Porto Velho, à Capitania de Porto 

Velho, pelo trabalho que vocês vêm prestando ao nosso 

Estado de Rondônia. Nosso muito obrigado a todos vocês.  

Esta homenagem é justa e esta Assembleia estava 

devendo, o Estado estava devendo esta homenagem a todos 

vocês. Que Deus abençoe a vocês! Viva a Marinha brasileira! 

Estamos aqui às ordens, o que precisar da gente, Coronel 

Rodolfo, estamos juntos, Capitão, para trabalhar em 

conjunto. O que o senhor precisar aqui da Assembleia 

Legislativa, estamos juntos para colaborar. Essa é a nossa 

obrigação e o nosso papel. Que Deus abençoe todos vocês, 

proteja.  

A gente sabe que o trabalho não é fácil, muitas vezes, 

como o Capitão Rodolfo falou, passa vários dias nos rios, a 



família fica aqui em Porto Velho e vocês saem 15, 20 dias 

deixando a família aqui na capital. Quer dizer, é um 

trabalho não tão fácil. Mas vocês fazem isso com muita 

determinação e têm feito para o nosso Estado um orgulho 

para todos nós. Que Deus abençoe todos vocês. O nosso muito 

obrigado. 

 Eu queria aqui, neste momento também, Deputado Eyder, 

te agradecer pela presença, aos seus colegas, o senhor 

conhece todos aí - que bom, não é? Boa parte deles, assim é 

uma alegria imensa. Agradecer ao Capitão Rodolfo Aurélio 

Santos Resende mais uma vez pelo seu trabalho, agradecer 

pelos cursos que o senhor está dando aos nossos 

ribeirinhos, às Colônias de Pescadores. Agradecer aqui ao 

Paulo Antunes da Silva, aqui representando a Casa Civil, o 

nosso capitão, a Casa Militar, e o Tenente Neandro Maia da 

Silva, representando o 5º BEC. O 5º BEC também faz um 

grande trabalho para o Estado de Rondônia, cuidando das 

estradas e cuidando de diversas outras coisas. Que Deus 

abençoe a vocês. 

 Invocando a proteção de Deus e agradecendo a 

inestimável presença de todos vocês aqui nesta manhã, dou 

por encerrada a presente Sessão Solene e convoco todos os 

presentes para um coquetel que será servido no Salão nobre 

desta Assembleia. 

 Queria também agradecer a todo o meu gabinete que 

trabalhou para que esta Sessão Solene fosse efetivada, a 

todos vocês, ao chefe de gabinete, a todos vocês que me 

ajudaram isso acontecer. Agradecer a todo o Cerimonial 

desta Casa, aos repórteres, ao companheiro locutor que 

acabou de sair já, ele veio lá de Jaru para fazer esse 

cerimonial.  



 Então, agradecer a todos e convidar para um coquetel 

aqui no Salão Nobre desta Assembleia, a todos vocês. O 

nosso muito obrigado e que Deus abençoe a nós todos.  

Está encerrada a Sessão. 

 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 10 horas e 05 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


